

2021昆明两会

昆明市政协委员伏蛊宝建议

尽快制定长期规划 让社区支撑居家养老

2019年末昆明市60岁及以上户籍老年人111.4万,占全市户籍人口19.23%,高于全国老年人口比1.13个百分点。近年来,昆明市养老服务工作取得一定进展,但与老年人数量的快速增长和老年人对美好生活质量的需求相比还存在较大差距。如何破解养老难题,成了很多人关心的问题。

“我们每个人都会老去,养老是我们自己的事业。”昆明市政协委员、民革昆明市委常委伏蛊宝1月31日向记者透露,其将提出“关于加快推进昆明市居家养老服务”的建议。

尽快制定居家养老长期规划

伏蛊宝认为,居家养老是目前解决养老问题最可行的办法。大力推行社区居家养老服务模式,让社区支撑居家养老,以低投入解决90%以上老年人的养老问题,既符合现行经济社会发展水平,又能在较短时间内提升昆明市居家老人的幸福指数,具有现

实可行性。

伏蛊宝建议,昆明市尽快制定社区居家养老服务长期发展规划,列入《昆明市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》。加快示范居家养老服务建设。有计划、有步骤地推行社区居家养老服务建设,根据社

区面积及人口比例建设同等的服务中心,探索出与昆明市发展相符的社区居家养老服务中心建设标准、服务项目、运行模式、规范流程等,为全市推行社区居家养老服务积累经验,通过典型示范、以点带面,确保社区居家养老服务工作稳步推进。

养老服务设施与学校一样配套

加强居家养老服务配套设施建设。新建居住小区要将社区养老服务设施与学校一样配套,与住宅同步规划、同步建设、同步验收、同步交付使用。已建成居住小区要通过

资源整合,配置符合建设使用标准的社区养老服务配套设施。鼓励通过整合、置换、转变用途等方式,将闲置的办公楼、医院、学校、企业厂房等改造成社区居家养老服务中

心。依托现有的养老服务示范点、日间照料中心等养老服务设施,做好与社区卫生、文化、体育等设施的功能衔接,最大限度地减少重复性投入。

打造居家养老服务信息平台

以“老年人信息数据库”为基础,以“提供紧急救援、生活照料、家政服务、精神关怀”为基本服务内容,有效整合社会服务资源,建立完善的居家养老服务信息化体系。结合智慧养老的发展趋势,探索推进社区居家养

老服务“线上+线下”有效融合,通过大数据养老服务信息平台,实现养老服务供给方与需求方的有效对接。

积极争取中央、省专门用于支持社区居家养老服务改革的专项资金,将社区居家养老服务体系建设

所需经费纳入本级财政预算。建立专职人员资质认证体系,制定并实施社区居家养老培训制度,加强对专业人员的职业规范和引领,提升社区居家养老服务专业化水平。

本报记者 张勇

昆明市政协十三届五次会议今日开幕

中国人民政治协商会议昆明市第十三届委员会第五次全体会议于今日开幕。这次会议经有关部门精心筹备,各项准备工作已经全部就绪。昨日上午,参加昆明市政协十三届五次会议的委员陆续到驻地酒店报到。

昨日上午9点以后,政协委员们开始陆续抵达呈贡南亚风情园豪生酒店大堂、云南省老干部活动中心呈贡银园大堂。豪生酒店现场,安保措施严格,委员们除了出示健康码外,还须出示行程卡,在经过测量体温、安检后才能进入大厅办理手续,报到现场设多个分组报到点,井然有序。

昆明市政协委员、昆明桂美轩食品有限公司董事长陈静说:“这次会议的疫情防控工作做得很细致,从之前的核酸检测到今天报到都严格按照流程,多重防疫措施和准备让我觉得很安心。”多位委员表示,他们已准备好相关建议,准备按程



昨日,昆明市政协委员报到。

序提交。

和去年一样,此次报到仍不设领取会议资料环节,大会资料及防护用品均已提前放置在委员房间中。会场入口处设置电子报到系统,委员凭

出席证便可自动感应报到。此外,会议期间还将对委员实行闭环管理,委员报到后无特殊理由禁止外出,非工作原因禁止互访走动。

本报记者 张勇 夏苇 摄影报道

7类涉老高频服务事项 将更便民

近日,记者从人力资源和社会保障部近日出台的《关于进一步优化人社公共服务切实解决老年人运用智能技术困难的实施方案》(以下简称《方案》)中获悉,将在社保卡申领、社保待遇申领、补贴待遇发放、工伤医疗待遇结算、社保权益信息查询、社保待遇资格认证、社保卡其他公共服务场景等7类老年人高频服务事项中,进一步提供优质便民服务。

凭社保卡可乘坐城市公共交通

《方案》提到,对临近退休或待遇领取年龄的老年人,主动提醒其享有的待遇申领权益,提前核对是否有多地参保经历,并同步打包办理社保关系转移、待遇发放、相关待遇终止等业务,减少老年人跑腿。针对已领取养老金的老年人,提高社保待遇资格认证的免办服务比例,提供线上刷脸自助认证、线下就近认证或上门服务等多种服务方式。

其中,包括优化社保卡的社保功能启用、银行账户激活服务,针对异地居住的老年人做好社保卡的网上申领补换和邮寄服务。支持通过社保卡(含电子社保卡)进行就医购药结算,方便老年人就医购药,鼓励有条件的地区探索老年人凭社保卡乘坐城市公共交通、通过社保卡发放惠民惠农财政补贴。

同时,推进就业补贴、社保待遇、农民工工资等资金通过社保卡发放,加强待遇到账提醒、对账折、纸质对账单等服务,保留银行存折领取养老金的方式,不做“一刀切”。做好工伤职工的工伤医疗、工伤康复治疗、辅助器具配置等服务,通过社保卡开展直接结算。

保留老年人熟悉的传统服务方式

《方案》要求,要制定老年人等群体的关爱服务制度,提供针对性服务措施,依法接受授权代理、亲友代办等服务申请。向高龄或行动不便人员提供上门服务,特别是对80岁以上的老人,要主动联络、优先提供上门服务。对大龄等特殊困难人员,提供政策咨询、职业介绍、职业指导、专项招聘活动等线下、现场的就业创业服务。

《方案》提到,保留老年人熟悉的传统服务方式,服务向街道乡镇、社区行政村等基层服务平台延伸下沉,与银行共建社保卡联合服务网点或社保服务代办网点,让老年人不出社区行政村即可实现养老金领取、社保待遇资格认证、社保信息查询等服务。

同时,设立老年人业务办理绿色通道,实现优先办理,设置等候专区、爱心专座,印制适合老年人阅读的专用办事指南,张贴醒目的引导标识,提供老花镜等便民服务设施,配备医药应急箱。在办事大厅和基层服务平台配备服务引导人员,对老年人主动询问,按需提供全程引导服务。

开展适老化改造 优化智慧化服务

《方案》强调,针对不使用或不会操作智能手机的老年人,由其家人或工作人员通过电子社保卡“亲情服务”“工作人员服务”帮助老年人查询社保待遇、进行社保待遇资格认证。

同时,各级人社部门政府网站、人社App、小程序等开展适老化改造,针对老年人常用功能,提供大字版、语音版、少数民族文字版的服务模块,挂在首页醒目位置,方便老年人获取信息和服务。畅通老年人咨询人社政策和办事服务问题的途径,利用12333电话人工客服的优势,为老年人提供人社相关智能技术操作的指导服务。

此外,应该采取适合老年人了解信息的图文、视频、音频方式开展宣传。同时,探索在养老护理员等康养职业技能培训中,适当增加智能技术运用培训内容,使养老服务人员在为老年人服务的过程中,能够为老年人操作智能终端提供协助。

本报记者 张田睿

